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CULTURA POPORULUI ROMÂNO. 

Nrulti 7. siBiiti, 15 I U L I E 1 8 9 1 . Anul f l X X I I . 

RAPORTULU DINTRE ŞC6LĂ ŞI CULTURĂ. 

Pentru a ne lămuri asupra raportului dintre scală şi 
cultură, trebue să mergemii la însăşi originea scalei. Acesta 
pentru cuventuhi, căci scala, fiind o instituţiune culturală, 
raportulu ei faţă de cultură, trebue se dateze din momentulfl 
când s'a înfiinţată. 

E sciutu, că cu câtii omenii ducă o vieţă mai apropiată 
de starea naturală, o vieţă mai patriarcală, cu atâtii şi cres-
cerea copiiloru loru este mai simplă şi mai uşdră, ast-felii de 
simplă şi uşdră, că părinţii singuri o pot severşi în familia 
fără nici unu ajutoră străină. Cu înaintarea în cultură însă 
lucrului se schimbă. Prin cultură omenii se facil părtaşi de 
multe avantagiî, pe cari în starea naturală nici după nume 
nu le cunosceu; dar în proporţiune cu acelea li-se măresce 
şi numerulii trebuinţeloru, între cari una din cele mai sim
ţite e fără îndoelă trebuinţa de a ridica tinerimea celu puţinii 
la starea de cultură, obţinută în societatea lorii. Şi omenii 
cu atâta mai multă simţii necesitatea acesta, cu câtii sunt 
mai înaintaţi în cultură, pentru-că cu atâtu li-se face mai 
învederată distanţa culturală dintre generaţiunea betrână şi 
cea tineră, şi cu atâtu se convingă mai tare, că cultura 
aceleia nu se mai pote transpune asupra acesteia în modu 
tradiţională, prin familia numai, ci pentru scopulu acesta trebue 
să se înfiinţeze o instituţiune anume: şcâla. 

Şcâla se pote privi deci ca născută din necesitatea, ce 
se simte in societatea dmeniloră cultivaţi de a se face pentru 
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educaţiunea tinerime! şi cu deosebire pentru instrucţiunea 
aceleia maî mulţii decâtu se pote face în familia. Origine 
eî e de a se căuta aşa dară în cultură. Se pote dice chiar 
că şcâla e unu producţii alu cultureî. Din causa acesta me 
sura în care unu poporu simte necesitatea de a ave şcâlă, a 
foştii şi va fi totdeuna considerată că cehi maî neînşălătoru 
barometru alţi stării lui culturale. La unii poporii barbarii 
nici vorbă nu pote fi de şcâlă, pe când unu poporii şi numai 
în câtva civilisat.il nici nu se pote cugeta fără şcâlă. 

Şcâla însă este unu producţii alii cultureî nu numai î 
câtii privesce originea, dar şi desvoltarea şi organisarea e* 
în adever, aruncândii privirea în istoria, afiamil că n'a foştii 
nici o formă de guvernti. nu s'a iviţii nici unii sistemu d 
învăţături religionare şeii filosofice şi nu s'a petrecuţii m l 
unii progresii pe terenulii sciinţelorti, artelorti şi alu vieţii 
practice, cari să nu-şî fi exercitaţii înfluenţa sa şi asupra 
şcâleî. Se pote privi deci ca unii adevării istoricii că după 
stările conştientei politice şi religose a omeniloru precum şi 
după convicţiunile lorii filosofice şi ştiinţifice s'ail conformaţii 
totdeuna şi vederile pedagogice relative la organisarea scalei, 
scurţii că nouăle idei, de cari au foştii cuprinse generaţiunile 
în decursuhl istoriei n'afl lipsiţii de a se validita şi în şcâlă-, 
provocându în ea felurite schimbări şi reforme. 

Şi numai puţinii sîmţită s'a făcuţii în organisaţiunea 
scalei şi înfluenţa stărilorii sociale precum şi a moravuriloril 
şi vederilorti, în cari unu poporu dre-care a trăiţii mai mulţii 
ori maî puţînti timpii. Decă d. e. în China caligrafia a 
foştii şi este şi acumii pusă pe o trdptă cu poesia, fiind con
siderată ca una din cele maî sublime arte, apoi aceleia s'a 
daţii şi se dă firesce şi în şcâlă o importanţă proporţionala 
cu valdrea ce i se atribue. La Romani cari ţîneaii atâta la 
vieţa publică şcâla avea să pregătescă tinerimea mai aleşii 
în direcţiunea acesta practică. Din causa acesta în şcâla lorii 
se şi cultiva, cu preferinţă oratoria, fiind considerată ca o 
artă ce cu deosebire e calificată de> a sta în serviciultl sta-
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tulul, şi prin carea li-se făcea şi posibilă de a se urca la 
cele maî înalte oficii şi dignităţî politice. Er ' Greciî, ca re-
presentanţiî eminenţî aî cultureî umane în anticitate, aă fă
cută ca şi şcola loră în generală să servescă acestuî scopă ideală. 
Apoî câte şi câtă de adâncî suntu transformările, prin cari 
şcola a trecută în era creştină, transformări, a cărora serie 
se continuă mereu, mergendă paralelă cu cursulă desvoltăreî 
culturale a popdreloră! 

Amă merge însă prea departe, decă amă cerca să enu-
merămă fiă chiar şi numai momentele principale din mersulă 
cultureî, cari aă lăsată urme neşterse în organisaţiunea scalei. 
Scopulă nostru nu a fostă, decâtă de a constata în câtă cu 
cultura alăturea şcola încă trebue să trecă prin nenumerate 
fase de desvoltare, suferindă din partea aceleia cele maî de
cisive ingerenţe. 

Dar în schimbă şcdla încă 'şi are reacţiunea sa faţă de 
cultură, cu alte cuvinte, ea încă înfluinţâză asupra cultureî. 
Raportulă dintre şcolă şi cultură este prin urmare ună ra
portă de reciprocitate, în virtutea căruia scala pe câtă pri-
mesce dela cultură, pe atâta 'î şi restitue acesteia. De aceea 
se şi pote dice, că şcdla e ună product şi în acelaşi timpă ună 
factorii ală cultureî, menirea ei fiindă de a servi scopurile 
culturale ale omenimeî. Şi avend în vedere faptulă acesta, 
ce e de cea maî mare însemnătate pentru progresulă dmeniloră 
în cultură, trebue firesce să se ceră, ca şcdla să progreseze 
şi ea cu timpulă şi să caute a se pune câtă numai se pote 
în acordă cu acela; căcî numai ast-felă se va putea susţine" 
ca factoră viă ală cultureî şi 'şi va pute împlini frumdsa 
misiune de a propaga şi spori cultura şi prin acesta de a 
contribui la formarea unui viitoră din ce în ce mai fericită 
pentru omenime. 

Tocmai din causă, căcî şcdla e unulă din factorii cei 
mal esenţiali aî cultureî viitorului şi prin urmare al sorţii 
popdreloră, toţi cei ce aă voită să'şî asigure influenţă asupra 
acestora, aă căutată cu totă preţuia să pună mâna pe şcdla 
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lorii. Şi cu totă dreptulă, de 6re-ce istoria a pusa maî p 
susu de orî-ce îndoelă adeverulă exprimată prin frasa, că 
cui e şcâla a aceluia e viitorulă". Despre influenţa, c 
şcâla e în stare să exercite asupra vieţii private şi public 
a poporeloru, a dată lumeî cele maî împunetore dovedi c 
deosebire istoria scalelor Iesuiţiloni. Relativii la imensa in
fluenţă a şcdlei asupra vieţii Tegndr dice, că „nimicii nu 
aduce fructe în vieţă, ce n'a înmugurită în şcâlâ". Acesta 
însă pote să nu fie deplinii esactă de 6re-ce pe lângă şcdlă, 
maî suntu şi alţî factori, ce înlluinţeză «asupra vieţii, şi şcdlei 
chiar şi din educaţiunea tinerime! nu i se vine decâtii o parte, 
pe când cealaltă remâne în îngrijirea familiei. Cu tote acestea, 
în câtă pentru formarea viitorului, scola va fi considerată 
totdeuna ca o adeverată putere. Ea lucrezâ înceţii şi efec
tele ei, departe de a se pute evalua prin cifre, pentru unii 
potii să remână maî mulţii timpu chiar neobservate, istoria 
însă nu lipsesce de a le pune cu timpulii în evidenţă şi pentru 
cei mai scurţii vedetorî. D6câ scola la vre-unti poporu în o 
anumită epocă nu corespunde aşteptăriloru, apoî causa e că 
ea nu este ce ar trebui şi ce arii putea să fiă, decă i s'ar 
fi daţii organisaţiunea cuviincidsă, decă s'ar afla la înălţimea 
timpului. 

Venindă la pretensiunile, ce se potă ridica faţă de şcolă, 
trebue să observămă, că pe câtă unele din acelea sântă jus
tificate, pe atâta altele potă să fiă lipsite de orî-ce basă. 

Dreptă-aceea se şi cere. ca cei-ce suntă chiemaţî a decide în 
cestiunea organisaţiuneî şcoleî, să fie desbrăcaţî de orî-ce preo-
cupaţiuni şi în judecata loră să nu se conducă decâtă de ceea-ce 
s'a constatată ca priinciosă pentru progresarea tinerimel în 
adeverată cultură. Erorile aici potă să aibă cele mai funeste 
urmări; căci precumă cultura veritabilă pote maî multă decâtă 
orî-care altă factoră din vieţa socială să ridice pe ună poporă 
la înflorire, aşa prin o cultură eronată acela nu pote fi dusă 
decâtă la decădinţă în privinţa stărei luî morale şi materiale. 
Pentru a merge aşadară pe calea înaintăreî, scola trebue să 
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se păzescă toţii aşa de bine de a nu fi neaccesibilă pentru 
reformele reclamate de sciinţa Pedagogiei şi de necesităţile 
vieţii, ca şi de a nu se lăsa să fie împinsă încoce şi încolo, 
asemenea uneî năi, bătută de venturî în tote părţile. în fiă-
care epocă ea trebue să caute a validita ce se află bunii şi 
sănătoşii în starea culturală a omenimeî, şi luândii aceea drepţii L 
basă, să purceadă mereu înainte pe calea progresului: ţinerea 
morţişii la ceea-ce s'a stabiliţii prin tradiţiune şi uşii, şi de altă 
parte introducerea subită de înnovaţiuni radicale, suntă extreme, 
cari mai aleşii pe terenulii şcolarii nu potă să aducă fructe bune. 

Ce privesce în deosebi introducerea de reforme în şcolâ, 
aceea e de doriţii să se facă printr'unii procesă de desvoltare 
naturală, în care stadiile urmeză unulti dintr'altulfi, ca cum 
ar forma o succesiune continuă. E drepţii, că istoria a în
registrată şi aşa numite „revoluţiunî pedagogice", cari aii fă
cuţii, ca şcâla încă să trecâ prin schimbările cele maî radi
cale. Pe câtîi însă acele „revoluţiunî" au dată înpulse pentru 
desvoltarea scalei, pe atâtîi „reacţiunile", ce de regulă s'afi 
iviţii în Hrma lorii, au produsă stagnaţiunî şi une-orî chiar în-
torcerî la stări învechite, preste cari s'a fostă trecută. Re
forme sănetose şi pe terenulă şcolară se potă face numai decă 
acelea suntă reclamate de opiniunea publică, seă celă puţină 
decă acesta e pregătită pentru ele; căci, fără a avea radimă 
în acesta, chiar şi numai încercări seriose de a le introduce 
abia se potă face. Eră după-ce opiniunea publică odată e 
câştigată pentru acele reforme, urmeză că cu ele să fie câtă 
se pote de bine familiarisaţî, cei ce suntă chiemaţi de a le 
esecuta, învăţătorii. Aceştia, în ceea-ce privesce cualificarea 
loră culturală pedagogică, au să fiâ mai ânteiă ridicaţi la 
înălţimea timpului, pentru-că ei fiindă sufletulfi şcolei, scala 
numai prin ei se pote ridica. 

Ună poporă, carele se află la începută cu organisarea 
scalei sale, este multă maî accesibilă pentru reforme pe te
renulă acesta, decum e altuia, a cărui şcdlâ are deja unu 
trecută maî lungă şi prin urmare e legată de tradiţiunî vechi; 
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DE UNDE A ÎNTRATU POVESTEA LUI „ARGHIR" ÎN LITE
RATURA MAGHIARĂ. 

(Urmare). 

Aici avemă o parte din povestea lui Perseus. Acesta 
încă s'a fălită la curtea regelui Polydektes, că elă va aduce 
capulu „Medusei". Regele l'a luată de scurtă şi Perseus a 
trebuită se'şî înplinescâ cuventulă. Cum, vom vedea mai 
târdju. Deocamdată constatămu, că acesta poveste e compusă 

de dre-ce acestea, cu câtă suntă maî multe şi cu câtă aii 
maî mulţi adepţi, cu atâta se şi potu validita şi opune mai 
cu efectă inoirilorii: dovadă suntă multele reclamaţiunî, c 
s'au făcută în contra aşa numitei „Pedagogie de stată" chiar 
în patria Pedagogiei, în Germania. Ceea- ce se cere însă dela 
popdrele începătdre, cari nu cunoscu încă asemenea pedeci, 
este ca ele să scie profita de experienţele popdreloră mai 
înaintate, şi acesta e ună lucru nu tocma uşoră. 

Suntă dmenî cari credă, că instituţiuni desvoltate, cum 
se află la ună poporă înaintată, s'ar pute transpune dintr'odată 
la altă poporă rămasă îndereptă. Dar acesta e o credinţă 
din cele mai deşerte. Ceea-ce se pote împrumuta astfelă dela 
ună poporă la altuia suntă numai, cadrele, în cari se pre-
sentă acele instituţiuni, va să dică numai forme fără conţinută 
fără vieţă. Orî-care instituţiune, prin urmare şi şcola, trebue 
să se desvolte în sînulu fiă- cărui poporă prin ună procesă 
naturală; acela procesă însă pote fi multă facilitată şi acce
lerată, dacă poporulă iniitătoră, profitândă de experienţele 
popdreloră pe cari vrea să le imiteze, se va păzi de rătăcirile 
acelora. Cei ce nu sciă să profite astfelă de experienţele 
altora, seă nu ajungă decâtă la nesce imitaţiunî superficiale, 
seu se expună la o mulţime de esperimentărî zadarnice şi 
de aberaţiunî. Ambe aceste eventualităţi însă nu potu ii 
decâtă în detrimentulă adevăratului progresă. 

Ioanu Popescu. 
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din diferite elemente, partea primă corespunde poveste! lui 
Perseus, partea a doua e, cum vedemă, împreunată cu po
vestea luî Belleraphon. 

Cum s'a putută efeptui acesta încopciere şi pentru ce în 
poveştile românesc! una şi aceeaşi persdnă severşeste faptele, 
cari în mitologie suntu severşite de mai multe persdne, acesta 
e uşorii de înţelesă. Numele mitice adecă s'aă întunecată 
în decursulă vecuriloră, ba după cum amă veijut, ele aă fostă 
înlocuite adese cu nume din creştinism, pană ce în fine s'aă 
perdută cu totulă într'o depărtare nebuldsă. Poveştile ca 
atarî însă aă remasă în graiulă poporului, şi acele, cari avdă 
icî-colea asemenarî unele cu altele, aă fostă atribuite unei 
singure persdne, care a fostă creată de poporă prin abstrac
ţiune. Acesta persdnă e „Fâtu frumoşii", idealulă unui voinică, 
precum Ileana Cosândiana este idealulă unei fecidre la po
porulă română. 

Acum ne putemă esplica, de unde provine mulţimea de 
variante. Acele elemente mitice din poveşti, sensulă şi legă
tura dintre ele, însemnătatea loră primitivă tote aceste aă 
perită în decursulă vecuriloră din memoria poporului, mate-
rialulă însă a remasă, moştenindu-se din generaţiune în ge-
neraţiune şi dândă prilegiu la felă de felă de combinaţiunî 
şi variante. Astfelă de combinaţiunî aflămu deja în anticitate 
şi nu numai de fantasia poporului făcute, ci şi de singuratici! 
poeţi. Ce suntă metamorfosele luî Ovidiu alta, decâtă o co-
lecţiune de poveşti din mitologia greco-romană, poveşti cari 
se refera la prefacerea seă metamorfosarea dmeniloră în ani
male, în pomi, petri, apă, focă, etc. şi din cari Ovidiu a cercată 
se compună în modă poetică unu întregă ?! Tote aceste po
veşti aă trăită în graiulă poporului, ele formaă o parte a 
credinţi! luî şi 'şi avâă originea în cea maî veche observare 
a prefaceriloră şi schimbăriloră din natură. 

Şi astfelă vomă vedea, că şi povestea luî Arghir e com
pusă din elemente mitice, cari la începută nu aă stată în 
nici o legătură unele cu altele şi pe car! numai fantasia po-
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porului le-a închegaţii. Aceste elemente suntii merele de aură 
păunii sâă lebedele şi în fine motivele cu opincile, căciula 
biciuia. De unde aii intraţii aceste în povestea ndstră? 

Se audimă, ce ne spune mitologia în privinţa acesta 
Mai ântâiii despre merele de aurii. 

La serbarea cununiei lui Zeus cu Hera se dice că toţi 
Deiî 'şi-ar fi adusă darurile lorii. Gaia, mama pământului, 
a făcută se crescă pomulii cu merele de aură, care se află 
la marginea pământului lângă Okeanos şi care e păzită de 
cele şepte Hesperide. 

Cu privire la celelalte motive mitologia ne spune urmă-
tdrele: Când Perseus în ambiţiunea sa a scăpată cuvâutulă, 
că va aduce capulă Meduseî, elu s'a aruncaţii într'o primejdie 
atâtu de mare, încâtă fără ajutorulă Deiloră n'ar fi putut-o 
scote la cale. Drepţii aceea Athene, patrona tuturora eroiloră 
l'a îndreptată la nesce nimfe, cari au fostă născute de Themis 
cu Zeus. Dela aceste nimfe a primită Perseus cele de lipsă 
pentru învingerea Meduseî, şi anume: o păreche de papuci 
de sburatu, o căciulă sâă unu coifă, ce te făcea nevădutu, 
şi o traistă de drumil. 

Prin acesta credă că amu aretată tdte acele elemente, 
din cari e compusă povestea lui Arghir: Mitică e istoria în 
sine şi sîmburele ei l'amu vedută în balada mai susă amin
tită, mitică e numele Arghir, adecă Satele, şi Helena (Iana, 
Ileana) adecă Luna, mitice suntă merele de aură şi mitice 
sunt cele trei motive. După ce astfelă amă constatată basa, 
pe care stă povestea lui Arghir, trecemă la ohiectulu nostru, 
anume: de unde a împrumutata Gergei acesta poveste ? 

Se cercetămă mai ântâiă următdrea întrebare: Respân-
ditu-sa acâsta poveste între Români prin traducerea lui Barac 
din unguresce seă nu? Dacă se va constata, că nu Barac a 
întrodus-o între Români, ei atunci nici Gergei n'a putut-o 
introduce, căci povestea lui Gergei e una cu a lui Barac. 

Se presupunemă, că traducerea luî Barac a avută suc-
cesulă celă mai strălucită între Românii din Ardelă. Dar 

©BCU CLUJ



201 

atunci ne întrebămă, cum s'a respândită acesta poveste între 
Românii din Bucovina, România, Macedonia? Ore Barac se 
fi severşită acesta minune? 

Maî departe deore-ce e constataţii, că elementulă consti
tutivă ală poveştiloră românescî îlă formeză mitulă greco-ro-
mană, ore singură povestea lui Arghir cu conţînutulă el mi
tică să se fi respândită între Români dela Unguri, şi încă 
într'o mesură atâta de mare, încâtu adi ocupă loculu de 
frunte între poveştile nâstre, ba mai multa, a produsu o 
mulţime de variante? Pentru-ce n'a produsu poporulă 
ungurescii nici o variantă? Şi cum se ne esplicămu, că 
şi variantele conţînii elemente mitice, mai aleşii cum se ne 
esplicămu, că în acesta poveste, pe care Români se dice 
că arii avea o numai dela începutulii secolului nostru, 
cum se esplică clicii, că în ace"sta poviste întâlnimu acele 
străvechi nume pentru Lună: „Iana" şi „Sândiana"? Se 
fie âre aici o întemplare ? Vedemă că pe calea acesta dămu 
de o mulţime de imposibilităţi. 

Şi înca multe alte întrebări, ce trebue se ni le punemă 
la acesta locă, nu se potă esplica odată cu capulă, de vomă 
ţînea la părerea Unguriloră. Astfelă la Barac mireasa lui 
Arghir e numită „Ileana'1. Gergei nu aminteşte cu nici ună cu
vântă numele eî, elă o numesce simplu „Dină'! (tunder leâny). 

E de mare însemnătate acum, că şi la scriitorii ungu-
rescî Arghir obvine totdeauna în legătură cu „Ileana" (Ilona). 
Astfelă cetimă în : „Deddlus temploma" de Gyongyossi: 
„Argirus is igy jdrt Tiindâr Ilonaval" x). 

E întrebarea, de unde scie Gyongyossi, că Arghir e de 
a se aduce cu Ileana în legătură? Dela Gergei? Cu greu! 
Căci „Arghirus"-ul luî Gergei a apărută 1763 de sub ţipară, 
de o ediţiune mal veche se face numai amintire. „Dedalus 
temploma" însă a apărută 1722. Ce e dreptă Otrokocsi 
vorbesce deja în anulă 1693 despre „Argirus"-ul lui Gergei, 

') Vedi: Gustav Heinrich, op. cit. 
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dar despre „Ileana" (Ilona) nu se face nicăirî amintire. Drept 
aceea isvorulă luî Gydngydssi trebue căutaţii într'altă locti. 
Deocamdată mal citămu unu pasagiu din literatura maghiară 
înainte de a trage vre-o conclusiune. 

Abrahamă Barcsay (1742 —1806) într'o poesie : 
„Egy nagysdgos asszonynak intdsdre" dice între altele : 

„Megbocsâs, jo nenem! en, ki Ddciâban 
„Szulettem, Ilona tundSr orszâgâban, 
„Ambâr szep olăhnih hordoztak polydban, 
„Nem vagyok oly rogzott Veims jâtekâban" '). 

Cu privire la aceste pasage ne întrebămă acum: e cu 
putinţă ca cine-va se numescă Ardeiulă „Ilona tiinder orszdga", 
pe basa poesiei Iul Gergei, în care absolută nu obvine nici 
cuventulă „Edeiy", nicî „Ilona", dar nicî altfelă de cuvântă, 
din care aî putea trage o astfelă de conclusiune? E cu pu
tinţă ca cineva se numescă mireasa luî Arghir „Ilona", pe 
basa poesieî luî Gergei, în care cuventulă „Ilona" nu obvine? 
hotărîtă că nu? Unde avemă dar de a căuta isvorulă? Cumva 
la poporulă Ungurescă, care afară de poesia Iul Gergei nu 
cunosce nimicii despre Arghir y, seă la poporulă Românescă 
unde acesta poveste trăesce în o mulţime de variante, şi în 
ale căruî basme fie-care fiinţă femeiescă frumdsă portă numele 
de „Ileana Cosândiana", încâtă acesta a devenită ună tip 
naţionalii!? Eu credă că Barcsay vorbesce destulă de lă
murită : Femeî române, care laă purtată în braţe, i-aă po
vestită despre dina „Ileana", şi ca Barcsay voră maî fi fostă 
mii de Unguri, carî din gura doiceloră române seă pe alte 
căi, aă audiţii astfelă de poveşti despre „Ileana Cosândiana". 
Şi acum pricepemă, pentru ce dice Otrokocsi: „Ndlunk tiinder 
orszdg alatt rendesen Erdăyt crti. %). 

Dar acum pricepemă maî alesă, pentru-ce şi Baracă în 
poesia sa întregesce aceea, ce Gergei a întrelasată. Cetindă 

') Adecă: Scusărae, dragă mătuşe, eii care m'am născutu în Dacia, in 
ţera Ilenei, cu tote că m'au purtată Românce frumoae în faşiă, nu săntă. 

2 ) Ve(JI: Gustav Heinrich, op. cit. a ) idem op. cit. 
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adecă Baraca tecstulâ ungurescă, 'şi-a adus numai decâtii aminte, 
cum se află acăsta poveste la Români, şi astfelu a daţii mi
resei luî, Arghir numele cuveniţii „Ileana". Dacă cu tote 
aceste se ţine stricţii de tecstulă ungurescă, eltt îşî are mo-
tivulii seu. Acăsta poveste, ce se află în gura poporului ro
mânii în prosă, Baracă a vruţii să o transpună în versuri şi 
rime, şi spre scopulii acesta tecstulu ungurescu în poesie i-a 
fostu tocmai binevoiţii, căci dară poetică puţînu a avuta Barăcii. 

Cu tote aceste elă nu decopiază pe Gergei, şi tocmai în 
punctele, în care eî se deosebescă unulă de altulu, cunoscemă 
isvorulă comună, din care amendoi aii scoşii. Acesta sună 
cam paradocs, o scurtă analisă a poesieî însă va întări cele dise. 

Gergei ne spune, că urieşulu ară fl disă cătră Arghir 
se aştepte pană mâne când vorii veni dinele, aceste voră putea 
spune unde se află cetatea negră. Dinele vinii — dar nici 
una nu scie se dee respunsu. în urmă arii fi veniţii unu 
piticii şchiopii, şi acesta i-ar fi arătată drumulă spre ce
tatea negră. (Va urma). Georgiă Popă. 

P R O B L E M A Ş C O L E Î * ) . 
(Fine). 

B. Adevărata cultură este binele, măduva, mezulu şi steua 
cultureî este moralitatea. Decă scolele voiescii să fie adevăraţi 
apostoli aî cultureî, în linia primă trebue să cultive binele. 
O naţiune face progrese maî mari, ia unu avenul maî mare 
şi să ridică pe o treptă maî înaltă de cultură, decă massa 
poporului stă pe o treptă maî înaltă morală. Dreptatea, adeve
rulă internă, destoinicia şi hărnicia înalţă totdeuna ună poporă. 

C. Şcâla, ca insitută de educaţiune, are efecte şi re-
sultate mai bune, mai bogate, lucră ca o potentă mai înaltă 
decâtă numai ca o simplă şcolă de înveţămentă; şi inte-
liginţa, spiritulă şi sciinţa nu suferă nici o daună, decă şcola 
urmăresce scopuri etice; din contră prin cultura morală pri-

*) Dupa D. G. Frohlich. 
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mesce ea adevărata sfinţire, adevărata valore. Cultura spiri
tuală a tinerime! încă nu pote fi redusă, nu pote suferi restrin-
gere, fiindă-că cetăţenii stateloru culturale trebue să fie inteli
genţi, pentru- ca să nu piară în concurenţa vioie, în luptă cu atâtea 
puteri harnice şi silitdre, ci să subsiste cu onore şi cu succes» 

D. Familia aştâptă dela sora sa, dela şcâlă, ca să-şi 
impună scopuri etice; ea nu voiesce ca din scolâ să easă 
numai âmeni înţelepţi, ci şi âmenl buni. Familiile maî 
bune o pretindă acesta, ear familiile cu scăderi au trebuinţă, 
ca scola să urmărescă scopuri etice. 

Regresulă în vieţa familiară, crescerea morală defectuosă 
a casei, direcţiunea materială ce domnesce astădî în genere 
amorţela morală a generaţiuneî nostre de astădî pretindă 
în modă imperativă, ca scdla să nu perdă din vedere scopulă mo
rală, misiunea s'a morală, ci s'o îndeplinescă cu fidelitate. 

Vieţa familiară din nefericire nu pretutindeni are în-
fluinţă morală bună. Societatea omenescă, omenimea are 
însă interesă esenţială nu numai pentru singuraticii omeni, 
ci şi pentru sine, ca fiesce-care omă să fie educată bine, 
pentru-că numai puterile bine educate înfluinţeză în modă 
promovătoră, celelalte înfluinţeză în modă conturbătoră. Unde 
vieţa familiară este bună, şcola are să întărescă, să ampli
fice, şi să aprofundeze, ear unde vieţa familiară este putredă 
şi stricată, aici şcola are o problemă duplă de împlinită, are 
să neutraliseze, încâtă se pote înfluinţele stricăciose, are să 
câştige locă binelui, şi apoi să lu păstreze şi cultiveze bine. 
Copiiloră lipsit! de vieţa familiară scola are să le fie familia. 

Din cele premerse urmeză, că scolele care nu sântă 
scole de specialitate, înainte de tote trebue să urmărescă o 
tendinţă morală, prin urmare ele aă să întocmescă şi să des-
volte învăţămentulă, disciplina crescerea morală, lucrarea şi 
vieţa şcolară, cu unii cuvântă tote întocmirile şi tote mesurile 
astfelti, ca în tinerime să se sădescă caractere morale, şi în
câtă este cu putinţă să se şi desvolte. 
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O scdlă, care urmăresce acestu scopti şi aplică mijldcele 
corespundetdre, o scdlă de forma şi cuprinsulti acesta se nu
mesce scdlă, educativă. De sigură că se află deja multe scdle, 
care vegheză asupra ţinutei bune şi cuviincidse a scolariloră 
în şi afară de instituţii, — dar numaî puţine îşî împună ca 
principiu formarea caracterului, şi acela 'lă şi esecuta cu 
stricteţă; numaî puţîne îşî îndreptă tote funcţiunile învăţă
torului numai în direcţiunea acesta, numaî spre virtute, aşa 
ca toţi şi tote să nisuiască numaî spre ună singură scopă 
înaltă şi să se pună în serviciulfl luî, — şi cu tote acestea 
în genere astfelă ară trebui să fie. 

Respândirea şi desvoltarea maî departe a scdleî educa
tive trebue să fie o problemă a pedagogiei, a sciinţeî despre scdle, 
trebue să fie o cestiune de inimă a învăţătoriloră şi amiciloră 
scdleî şi o sfântă datorinţă a statului, a bisericeî şi a societăţii. 

Dar influinţa educătore binefăcâtore a familiei nu se 
conturbă ore prin educaţiunea în scdlă şi prin scdla educa
tivă, seă celă puţină nu sufere casa părintescă vre-o scădere 
în dreptulă de a educa? Noi nu întenţionămă nici una din 
amenddue, şi nici nu ne tememă, că prin introducerea scdleloră 
educative s'ară pute întâmpla aşa ceva. Decă amândoi factorii 
suntă buni şi harnici se întărescu şi se aprofundeză, şi nicî 
decum nu amă voi sa câdemă în greşela filosofului Fichte, 
care (iice: „Despărţiţi pe copii de cei adulţi, ca de ună gen 
stricată, şi 'î educaţi publice pe spesele statului!" Şi totă 
astfelă n'amă voi să cădemă în greşela altora pedagogi, caii 
aă propusă cu tdtă seriositatea, ca în locuia educaţiunil fa
miliare să se introducă o educaţiune publică naţională, ună 
ce, care este totă atâta de inversă şi de neesecutabilă, dar 
cu atâta mal puţină amă voi să prefacemă familia într'o şcdlă: 
Casa pârintdscâ va remânea loculii principala de educa
ţiune, şi scalei i se va impune ca problemă principală 
cultivarea înveţămentului educativii. După cum s'a arătată 
maî susă, casa părintescă este locuia naturală, unde are să 
se cultive copilulă, este insitută de educaţiune Dumnedeescu, 
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şi o vieţa familiară de modelă este totdeuna atmosfera spi
rituală şi morală în care sufletuliî şi caracterulă omului ce 
se află în desvoltare maî cu semă în etatea copilăriei şi prunciei 
se desvdltă maî bine. Familia trebue să remână centrulă 
educaţiuniî copiiloră, ei să-i stea însă de-a drepta cu aju
torii şcola, care reclamă pentru sine o parte însemnată din 
timpulă şi puterea tinerimeî. Şcola să edifice mai departe 
pre fundamentulu morală pusă de casa părintescă, şi în casă 
când acesta fundamentă s'ară arăta ici colea defectuosă şi cu 
scăderi, scola să delăture defectele, să stirpescă buruiana, ce 
începe a cresce, ca să potă cultiva grâu curată. Amendoue 
institutele de educaţiune şcola şi casa părintescă, să nu stea 
în raportă una cu alta ca stăpânulă cu servitorulă, ci ca în-
treprindetorulă unei lucrări, ca architectulă cu proprietarulă; 
ei trebue să stea în armonie unii cu alţii şi să-şî întindă 
mână de ajutoră, ca să potă esecuta construcţia, ei trebue 
să încheie unii cu alţii o alianţă ofensivă defensivă. D. F. 

i 
Michailu Cogălniceanu. 

Marele bărbată de stată şi ilustrulă istorică româuu, Michailu 
Cogălniceanu nu maî este între cei vii. Mortea lui este o perdere 
din cele maî ireparabile. Cogălniceanu se născu la anulă 180G în 
Moldova şi trecu din vieţă la 4 Iuniă a. c. Elă debuta pe ca
riera înveţămentuluî, ocupândă la Iaşi prima catedră de istoria 
naţională, creată pe timpulă organisăriî şcoleloră sub domnia prin
cipelui Ioană Sturdza. După reîntorcerea sa în patria din călătoria, 
ce o întreprinse la 1833 prin Germania şi Francia în scopulă de 
a aduna materială pentru istoria „Valachieî şi a Moldovei", elă 
fundă cu C. Negruzi şi Alexandri revista „Dacia literară", con
tribui la întemeierea teatrului naţională, publică sub titlulu „Archiva 
românescă" o colecţiune de documente istorice şi sub titlulu „Leto-
pisiţe" o colecţie de cronice românescî (3 voi. Iaşi 1845—52, ediţ., 
II. Bucurescî 1872). împreună cu I. Ghica şi V. Alexandri scose 
diarulă „Progresulă", eră cu Hurmuzachi şi A. Pană întemeia or-
ganălă „Steua Dunării". 
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„Voinţa naţională" apreţiândă meritele acestui bărbaţii însem
nai fl, pe lângă analisarea faptelorii sale, pe terenulă politicii, cari 
S-au asiguraţii unu locii în istoria patriei sale între cei maî distinşi 
bărbaţi de stătu, scrie între alte următorele: 

„Unii literată, unii profesorii însemnată, ună scriitoră, care 
a ridicată ună monumentă istoriei naţionale, ună mare omă de 
stată a mur i tă ; dar acostă omă era aşa de mare, încâtu în faţa 
mormântului lui te întrc-bî, dacă geniulă lui n'a influenţată în modă 
hotărîtoră asupra destincloră terii sale, ş i - ' ţ îd ic î : Dacă Cogălnicenă 
nu trăia, se făcea ore unirea principateloră? 

„Voinţa luminată a acestui oină a realisată inspiraţiunile ge
niului seu. De tineră încă, încependă a studia istoria ţeriî sale, a 
Moldovei de atunci, a găsită că patria română era maî întinsă 
decâtă credea fie-care din aceia, care vorbiaă românesce şi trăiaă 
în câte una din bucăţile acestei patrii. Acolo, în acele pagine ale 
istoriei, a găsită visele măreţe de unire ale lui Ştefană şi Mihaiă, 
şi aceste vise aă făcută să vibreze cu tărie cordele inimii sale en-
tusiaste şi patriotice. 

„Dela înălţimea tribunei de profesoră reversă în inimele tinere 
ale studenţiloră universitari admiraţiunea fapteloră gloriose ale 
strămoşiloră noştri şi speranţele unuî viitoră strălucită. Propaganda 
iubirii şi măririi ţeriî sale o făcea în fie-care di şi în fie-care minută ; 
când nu era pe catedră, lua condeiulă în mână şi, ca diaristă seă 
ca publicistă, împărtăşia credinţele sale în unirea ţeriloră surori şi 
tăria în credinţa sa o comunica şi celorlalţi, formândă astfelă o falangă 
întregă de entusiaştî, falangă, care a devenită în urmă legiune". 

P A R T E A O F I C I A L Ă . 

Nr. 188/1891. 
Procesu verbalii 

alu comitetului Asociaţiuniî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului română, luaţii în şedinţa dela 20 Iunie n. 1891. 

P r e ş e d i n t e : G. Bariţiă. M e m b r i i p r e s e n ţ i : Dr. II. 
Puşcăria, vice-preş., P. Cosma, I. St. Şuluţiu, I. Creţu, Z. 
Boia, I. V. Russu, I. Popescu, Ioană Hannia, I. G. Popă, 
G. Candrea cassară. Nicolaă Togană, bibliotecară. 

S e c r e t a r ă : Dr. I. Crişiană. 
Nr. 83. Presidiulă raporteză, că directorulă fostului despăr-

ţementă XVI (Bistriţa), dlă Alexandru Silaşî, împedecată pote prin 
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starea sănetăţiî, n'a satisfăcută încă nicî pană adî însărcinării p 
mite, de a pune la cale reorganisarea despărţementuluî, cu totu 
ursoriulă ce i s'a dată. 

— Postulă directorii alu despărţementuluî Bistriţei, dlii A. Silaşi, 
se absolvă dela sarcina, ce 'î sa impuşii prin hârtia acestui comitetă 
de sub Nr. 245—890 şi cu conducerea lucrăriloră pentru reorga
nisarea despărţementuluî se încrede dlu Gabrielă Mânu, advocată 
în Bistriţa. 

Nr. 84. George Vătăşană, studentă de clasa VIII gimnasială 
în Braşovă şi stipendiată ală Asociaţiuniî transilvane, îşî justifică 
sporiulă făcută în studii în decursulă semestrului II ală anului scol. 
curentă şi se rogă a i se anticipa şi rata din urmă din stipendiulă 
seu, avendă cu ocasiunea depunerii examenului de maturitate maî 
multe lipse. (Ex. Nr. 164/1891). 

— Sporiulă eminentă în studii ală stipendistuluî G. Vătăşană 
servesce spre sciinţă, încuviinţându-se cu o cale şi cererea referitore 
la estradarea ratei din urmă din stipendiă. 

Nr. 85. Secretarulă II. raporteză, că terminândă studiile gimna-
siale G. Vătăşană, stipendiulă luî de 4 0 fl. clin fundaţiunea „Rîurenă" 
devine vacantă cu începerea anului şcolară 1891/2. 

— Spre sciinţă. Pentru conferirea de nou a stipendiuluî amin
tită să se escrie la timpulă seu concursă. 

Nr. 86. Dlă profesoră Michailă Strejană din Craiova trimite 
pentru biblioteca Asociaţiuniî şi a despărţeminteloru prin membrulă 
comitetuluî I. St. Şuluţiă 20 exemplare din broşura sa „începutulă 
renasceriî naţionale prin scoli" saă despre opiscopulă Petru Paulă 
Aronă" . (Ex. Nr. 166/8191).* 

— Cu mulţumită spre sciinţă. 

Nr. 87. Direcţiunea despărţementuluî 17 (Dejă) ală Asocia
ţiuniî transilvane prin hârtia dto 31 Maia a. c. Nr. 5 subşterne 
spre revisuire protocolulă subcomitetului respectivă dela 31 Maia a. c. 

Din protocolulă subşternută se vede: 
a) că subcomitetulă a substituită în modă interimală pe dlă 

Dr. G. Triponă, care s'a strămutată cu locuinţa din Dejă în Bistriţă, 
în oficiulă de cassară ală despărţementuluî prin dlu Floreană 
Hatoşă; 

b) s'a luată iniţiativa, ca despărţementulă să fie representată 
la proxima adunare generală a Asociaţiuniî; 

c) proxima adunare generală a despărţementuluî se va ţine 
la 6 Iulie a. c. în Dejă; 
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d) s'a decişii, ca banii meniţi pentru sporirea bibliotecii des
părţementuluî să se depună la banca Someşana"; 

e) Dlu Dr. Mibali a dotată o tecă corespondetdre pentru bi
blioteca despărţementuluî. (Ex. Nr. 168/1891). 

— Cuprinsulu protocolului subşternutu servesce spre sciinţa. 
Nr. 88. înveţătorea dela şcdla Asociaţiuniî, d-şdra Eugenia 

Trifă, se rdgă a i se permite să locuescă anulii şcolară viitoră 
afară de internatulă şcoleî şi a i se asemna competinţele pentru 
viptă, cuartiră şi serviţiu în bani, motivându-şî rugarea cu starea 
sănătăţii sdruncinată în urma morbului greu, de care a suferită 
erna trecută. Locuirea afară de internată 'î s'a recomandată d-şoreî 
E. Trifă de cătră mediculă Dn. Dr. Bielz, după cum se arată în 
testimoniulă alăturată la actă. (Ex. Nr. 169/1891). 

— Pe basa prescriseloru „Regulamentului internă" ală şcoleî 
Asociaţiuniî (§ 5. lit. 1. m). nu se pote permite nicî unei înveţătdre 
să locuescă afară de internatulă şcdlei. Dacă însă d-şdra Eugenia 
Trifă şi după espirarea feriiloră de vară, care timpă 'lă va pute 
folosi neconturbată pentru deplina restaurare a sănătăţii sale, va 
stărui pe lângă cererea, de a-i se concede locuirea afară de inter
nată, comitetulă va reveni asupra cestiunii. 

Nr. 89. Dlă Partenie Cosma, directorulă institutului „Albina" 
şi membru ală comitetului, prin hârtia dto 11 Iuniă a. c , vestesce 
comitetului, că dlă Dr. Aurelă Mană, notară publică reg. în Oraviţa, 
care a petrecută în Sibiiă mai multe dile şi a cercetată între altele 
şi şcdla Asociaţiuniî, satisfăcută de cele ce le-a vedută la acestu 
institută, s'a oferită a contribui, pană când va fi în viaţă, pe fie
care ană cu suma de 200 fl. v. a. la susţinerea şcoleî, care sumă 
pană când va cere trebuinţa, să se distribue ca ajutore de 50, 100 
saă 200 fl. v. a. între eleve internate de părinţi maî lipsiţi saă 
cu familie maî numerdsă, eră cândă astfelă de ajutore nu voră 
maî fi necesare, suma donată să se întrebuinţeze spre alte scopuri 
ale şcdlei; donatorulă nu-şi reservă nicî ună drep tă ; banii voră 
întră la cassa Asociaţiuniî în fie-care ană deodată înainte de 1 Sep
temvrie. (Ex. Nr. 175/1891). 

— Comitetulă i-a cu plăcere actă de cele împărtăşite de dlă 
P. Cosma şi mulţumesce dluî Dr. Aurelă Mania pentru marinimosulu 
dară, ce '1-a făcută şcoleî Asociaţiuniî, avendă a se notifica acesta 
faptă şi proximei adunări generale. 

Ce privesce întrebuinţarea sumei, comitetulă va ţine contă 
de dorinţa, esprimată de donatoră şi va ajutora din ea deocamdată 
eleve interniste de părinţi maî lipsiţi. 

14 
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Nr. 90. în legătură eu cele cuprinse la punctulă precedentă 
se hotăresce: 

— Din suma de 200 fl. v. a , donată de dlă Dr. Aurelu Mania 
pentru anulă şcolară 1891/2, se creeză 4 ajutore de câte 50 fl. 
menite pentru eleve, care voru fi adăpostite în internatulă împreunată 
cu şcola Asociaţiuniî. 

Pentru conferirea acestora 4 ajutore precumu şi a celoră 10 
ajutore totă de câte 50 fl. cu aceeaşi meniţiune, create din suma de 
500 fl. donata de institutulu de credită şi economii „Albina" din Sibiiă, 
(vedî condusulă dto 27 Aprile a. c. Nr. prot. 63) se escrie concursă. 

Nr. 91. în legătură cu raportulă dto 10 Iunie a. c. Nr. 75 
ală direcţiunii dela şcola Asociaţiuniî se decide: (Ex. Nr. 178/1891). 

a) după-ce unulu din posturile de învăţători dela şcola Aso
ciaţiuniî, şi anumită postulă, pe care '1-a ocupată în anulă scol. 
1890/1 dlă Dr. P. Spână, a fostă îndeplinită, conformă resoluţiuneî 
ministeriale, numai în modă provisoră, pe ună ană, acesta postă 
se declară vacantă cu începerea anului şcolară 1891/2 şi pentru 
îndeplinirea lui se escrie concursă. 

b) Luându cu regretă actfi despre repausârea fostului medică 
de casă ală internatului Asociaţiuniî, Dr. I. Moga, postulă acesta 
se declară vacantă cu începerea anului scol. 1891/2 şi presidiulu 
se însărcineză a face Ia timpulă seu propuneri pentru îndeplinirea lui. 

c) Dluî Dr. Sussmann, care în substituirea dluî Dr. I. Moga a 
provedutu şi continuă a provede cu zelfl şi sîrguinţă postulă de 
medică de casă la internată, comitetulă 'î esprimă mulţămirile sale. 

d) După-ce conclusulă acestui comitctă dto 24 Iulie 1890 
Nr. prot. 72 referitorii la ridicarea din postulă de guvernantă a 
d-şoieî Măria Gerick, na fostă revocată prin botarîrile ulteriore 
ale comitetului privitore la acesta objectu, ci a fostă ţinută numai 
în suspensii; direcţiunea şcoleî se provocă a comunica d-şoreî M. 
Gerick, că conformă suscitatuluî condusă, postulă densei cu finea 
anului şcolară curentă 1890/1 se declară vacantă, er dînsa este 
dimisă îndată cu finea anului şcolară. 

Pentru îndeplinirea postului de guvernantă la internatulă 
Asociaţiuniî se escrie concursă. 

Nr. 92. La propunerea direcţiunii dela şcola Asociaţiuniî 
cuprinsă în raportulă aceleia de dto 14 Iunie a. c. Nr. 78 se ho
tăresce: (Ex. Nr. 179/1891). 

— Aretându-se neeorespundetoră sistemulă, după care aă fostă 
construite latrinele dela edificiulă şcoleî Asociaţiuniî, acelea se voră 
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construi în decursulă feriiloră de vară după aşanumitulă „sistemă 
de Heidelberga" cu vase transportabile. 

Cu esecutarea acestui condusă se încrede cassarulă Asocia
ţiuniî, dlă G. Candrea, 

Nr. 93. Direcţiunea despărţementuluî XXVII (Cohalmă) sub
şterne prin hârtia dto 1/13 Iunie a. c. Nr. 2 spre" revisiune proto
colulă subcomitetului respectivă dela 12 Iunie (31 Maia) a. c. 

Din protocolulă subşternută se vede: 
a) că adunarea generală a despărţementuluî se va ţine la 

11 Iulie (29 Iunie) a. c. în Cobalmă după programa, ce se va publica ; 
b) că se voră forma agenturile provedute în regulamentă. 

(Ex. Nr. 181/1891). 
— Cuprinsulă protocolului subşternută servesce spre şciinţă. 

Nr. 94. îuveţăcelulă de croitorie George Marcu presentă 
documentele, ce i s'aă cerută prin conclusulă dto 27 Aprilie a. c. 
Nr. prot. 55 (alinea din urmă) şi dela care s'a condiţionată estra-
darea ajutorului de 25 fl. ce i s'a conferită. (Ex. Nr. 183/1891). 

— Fiindu actele în ordine, tineruluî George Marcu, înveţăcelă 
de croitoria în Braşovă, i se elibereză stipendiulă de 25 fl. v. a., 
ce i s'a votată. 

Nr. 95. D-şora Cornelia Ciceiă din Sighişora cere ună postă 
de guvernantă la internatulă Asociaţiuniî. (Ex. Nr. 184/1891). 

Petenta se îndrumă la concursulă, ce se va publica în înţe-
lesulă conclusului de sub Nr. 91 lit. cl) ală acestui protocolu. 

Nr. 96. în conformitate cu conclusulă comitetului dto 27 
Ariplie a. c. Nr. prot. 64 cassarulă Asociaţiuniî, dlă Gherasimu 
Candrea, presentă ună preliminară în suma de 161 fl. 40 cr. re
lativă la reparaturile, ce săntă a se introduce în cuartirulă din 
casele Asociaţiuniî strada Morii Nr. 8., pe care 'lă a ţînută dlu 
profesorii I. Popescu, aretândă, că chiriaşii noi Insistă pe lângă 
aceea, de a li se pune Ia disposiţiune o culină de spălată rufe şi 
şoprdne pentru lemne. (Ex. Nr. 189/1891). 

— Preliminarulă presentată se adoptă şi cassarulă Asociatiuneî 
se însărcineză a dispune cele de lipsă pentru esecutarea repara-
turiloră. 

Ce privesce culina de spălată rufe, precum şi sopronele pentru 
lemne cassarulă Asociaţiuniî va presentă la timpulă seu şi pentru 
acestea unu preliminară. 

14* 
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Nr. 97. Pentru fonduhi „întru amintirea morţiloră" aii 
maî intrată: 

1. Dela „Reuniunea femeiloru române din Sibiiii" îu locuiri 
uneî cununi pe sicriulă reposateî d-ne Anna Ghibu 22 fi. 

în locuiri uneî cununi pe sicriulii reposatuluî Romulă P. Cosma : 
2. Dela familia Dr. I. Moga 5 fl 
3. „ dlu A. Cimponeră jude la tabla reg. în pens., 5 fl. 
4. „ dlu Dr. Nicolaă Vecerdea 5 fl. 
5. „ dlu Nicolau Ivanîi redactorii 5 fl. 
6. „ dhi Dr. Remusă Roşea secret, consist., 3 fl., 
7. „ dlu Nican. Frateşă protosincelu şi ases. consist., 5 fl. 
8. „ d-şora H. Petraşcu direetoră 5 fl. 
9. „ Ecselenţia Sa Archiepiscopulă şi Metropolitulii Mironu 

Romanulă 15 fl. 
10. dela dlii I. Petrică protopopă în Braşovu 5 fl. 
11. „ dlii A. Pecurară protopopu în Ilia 5 fl. 
în locuia uneî cununi pe sicriulii reposatuluî Dr. I. Moga. 
12. Dela familia Moga din Săsciorî 30 fl. 
13. „ dlu A. Cimponeru 5 fl. 
14. „ „ I . Popescu profesorii 5 fl. 
15. „ „ Dr. N Vecerdea 5 fl. 
10. „ d-şora H. Petraşcu 5 fl. 
17. „ dlu I. G. Popii advocată 10 fl. 
18. „ funcţionarii institutului „Albina" în Sibiiă 15 fl. 
în locuia uneî cununi pe sicriulă reposatuluî Romulu Parteniă 

Cosma şi Dr. I. Moga: 
19. dela dlă Leontină Simonescu 5 fl. 
20. „ „ I . St. Şuluţiu 10 fl. 
— Spre sciinţă. 

Nr. 98. La propunerea secretarului II alu Asociaţiuniî se 
botăresce: 

Tineruluî Nicolaă Vătăşană, teologă în Sibiiă, i se asemneză 
la cassa Asociaţiuniî o remuneraţiune de 10 fl. pentru serviţiile 
ce le-a prestată în cancelaria Asociaţiuniî în timpulă câtă a fostă 
bolnavă cancelistulă Asociaţiuniî. 

Nr. 99. Aă maî intrată la comitetă taxe dela membrii: 
Porcius Floriană, în Rodna-veche, 5 fl. pro 1891; Samarghiţan 

Petru, Cucerdea rom. 5 fl. pro 1891; Morariu Mihailă, Cucerdea-
română, 1 fl.; Lupu Popă Michailă, în Galfaleu 1 fl.; Lupu Popă 
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Beniamină, în Galfaleu 1 fl.; Sabbas Borha, în Ilia 5 fl. pro 1890; 
Romulu Petricu, în Sibiiii 5 fl. pro 1891. 

Dela membrii din despărţămentulă Mediaşă 63 fl ; Ianza Iuonii 
în Haţegii 5 fl. pro 1891 ; Popă Aurelii Bota în Grădişte 10 fl. 
pro 1890 şi 1891; Popoviciu Bucurii în Haţegii 5 fl. pro 1891 ; 
Serafină Alexandru în Haţegii 5 fl. pro 1890; Trimbiţoiă Nicolaii 
în Grădişte 5 fl. pro 1890; Paulii Oltenii în Haţegă 6 fl. pro 1891. 

— Spre sciinţă. 
Sibiiii, d. u. s. 

G. Bar i ţ iu m. p., Dr. I. Crişianu m. p., 
preşedinte. secretarii II. 

Verificarea acestui procesa verbalii se încrede d-loru: 
Partenie Cosma, Iosifii St. Şuluţă, Ioană Creţu. 

S'a cetitii şi verificaţii. Sibiiii, în 24 Iunie n. 1891 . 

los. St. Şuluţu ni. p. P. Cosma m. p. Ioanu Creţu m. p. 

Nr. 215/1891. 

Procesd verbald 
alu comitetului Asociaţiuniî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului românii, luată în şedinţa dela 4 Iulie n. 1891. 

P r e ş e d i n t e : G. Bariţiu. M e m b r i i p r e s e n ţ î : Dr. II. 
Puşcăria, vice-preş., Partenie Cosma, I. Hannia, I. V. Russu, 
I. Popescu, Z. Boiţi, I. G. Popii. 

S e c r e t a r i i : Dr. I. Crişianu. 

Nr. 100. Direcţiunea despărţementuluî VII. (Haţegu) alii Aso
ciaţiuniî transilvane prin hârtia dto 8 Iunie a-, c. subşterne spre 
revisuire protocolulă adunării generale a despărţementuluî dela, 7 
Maia a. c , proiectălă de budgetă pro 1891 şi suma de 36 fl. v. a. 
taxe Intrate dela membri din despărţementă. 

Din protocolulă subşternută se vede: 
a) că s'a anunţată cu aclamaţiune ca condusă, că terminulă 

pentru adunarea generală a Asociaţiuniî, proiectată a se ţîne anulă 
acesta în Haţegă, să fie di lele de 16, 17 şi 18 Augustă n. 

b) că primindă abtjicerea dela ondulă de cassară ală despăr
ţementuluî, a dluî Alexandru Serafină, subcomitetulă a încredinţată 
acesta oficia d-luî Ştefană Şelară; 
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c) că adunarea a promisă din parte-şî totu concursulu posibilă 
pentru buna reuşită a exposiţiuniî de lucruri de mână femeesci, ce 
se va arangia cu ocasiunea adunării generale a Asociaţiuniî; 

d) că alegerea comisiuniloră pentru arangiarea festivităţiloră 
cu ocasiunea adunării generale a Asociaţiuniî se lasă la disposi-
ţiunea locuitoriloru din Haţegă; 

e) că adunarea generală proximă pro 1892 a despărţementuluî 
se va ţîne în Grădişce; 

f) că s'a stabilită budgetulă pro 1891, preliminându-se cşitele 
cu 15 fl. v. a., în scopă de a se procura ună sigila pe sema despărţe
mentuluî apoî cărţi de şcolă pentru a se distribui între elevii seracî. 

în legătură se presentă hârtia aceleaşi direcţiuni dto 27 Iunie 
n. a. c , în care, cu provocare la conclusulă adunării generale a 
locuitorilor din Haţegă dela 26 Iunie a. c. precumă şi la objec-
ţiunile, ce s'aă făcută din partea presidiuluî Asociaţiuniî contra ter-
minuluî fixată pe dilele de 16, 17 şi 18 Augustă a. c. pentru adu
narea generală a Asociaţiuniî, stărue pe lângă acesta termină, 
motivândă stăruinţa acesta cu publicitatea şi pregătirile deja făcute 
cu tergulă, ce se începe în 18 Augustă în Haţegă, preste totă cu 
împregiurările locale, care nu ertă, ca adunarea generală a Asociaţiuniî 
să se potă ţine cu succesulu dorită nicî înainte nicî după terminulă 
fixată în adunarea generală a despărţementuluî dela 7 Maia a. c. 
(Ex. Nr. 172 şi 199/1891). 

— Se adeveresce primirea sumei de 36 fl. v. a., care sumă 
s'a transpusă la cassa Asociaţiuniî spre contare în regulă. 

Ce privesce terminulă de 16, 17 şi 18 Augustă n. a. c. pro
iectată pentru ţînerea adunării generale a Asociaţiuniî, deşi comi
tetulă ară fi dorită, ca acela să fiă înlocuită prin altuia maî po
trivită, totuşi, avendu în vedere motivele aduse de onoratulă pu
blică din Haţegă, se adoptă, şi biroulă prirnesce însărcinarea a face 
pregătirile necesare în sensulă statuteloră 

Celelalte părţi ale protocolului subşternută servescă spre sciinţa. 
Nr. 101. Se presentă raportulă advocatului Basiliă P. de 

Harşană privitoră la lăsămentulu luî Avramă şi Ioană Iancu din 
Vidra superioră, cerută prin conclusulă comitetului dto 27 Apri
lie a. c. Nr. 134. 

în raportă se arată, că în ambe căuşele s'aă ţînută pertrac
tările pentru rectificarea protocdleloră cărţiloră funduare, nu s'aă 
adusă înse şi sentenţa judecătorescă; că realităţile din lăsămentulă 
fericitului Avramă Iancu suntu date în arândă şi pe anulă acesta 
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(dela 5 Maia 1891 pană la 5 Maiii 1892) preotului Ioană Iancu 
pentru suma de 100 ti. la ană, conformă contractului, ce se sub-
şterue spre aprobare. 

în legătură advocatulă, dlu B. P. de Harşiană, îşi dă părerea cu 
privire la conclusulă acestui comitetu dela 27 Aprilie a. c. Nf. prot. 
65 referitoră la vinderea realităţiloră lăsăminteloră după fericiţii 
Avramă şi Ioană Iancu. (Ex. Nr. 187/1891). 

— Raportulu dluî advocată Basiliu P. Harşană în ce privesce 
paşii întreprinşî pentru rectificarea cărţiloru funduare servesce spre 
şciinţă. Contractulă subşternută deşi dlu advocată B. P. de Harşiană 
nu a fostă autorisată a-'lu încheia pe anulă 1891/1892, se aprobă 
maî alesă şi în vederea, că arenda s'a începută deja, eră dlă adv. 
Bas. P . de Harşiană să fiă provocată a subşterne la comitetă suinele 
ce le-a încassată din arenda după realităţile din lăsămentulu ferici
tului Avramă Iancu în timpulu decând a luată d-sa în mână ad
ministrarea acelora realităţi şi pănâ adî ; câtă pentru viitoră să se 
facă paşii de lipsă, ca arenda să între deadreptulă la comitetă. 
Ce privesce părerea dluî advocată B. P. de Harşană referitdre la vin
derea realităţiloră de sub întrebare, comitetulă va reveni asupra ei, 
cându se va pronunţa în meritulă causeî. 

Nr. 102. Se presentă hârtia dluî Ludovică Simonă dto 19 
Iunie a. c. în causa constituirii noăînfiinţatuluî despărţementu XV. 
(Mociu) alu Asociaţiuniî transilvane. (Ex. Nr. 192/1891). 

— Cu provocare la hârtia presentată a dluî Ludovică Simonă 
şi la conclusulă acestuî comitetă din 30 Maia a. c. Nr. prot. 77, 
cu conducerea maî departe a lucrăriloră pentru constituirea des-
părţementuluî XV. (Mociu) ală Asociaţiuniî transilvane se încrede 
dlă protopopă Ioană Moldovană din Cătina. 

Nr. 103. Dlă Alexandru Bohăţelu, căpitană supr. în pens. 
prin hârtia dto 25 Iunie n. a. c. încunosciinţ,6ză comitetulă, că fe-
ricitulă Ladislaă Vajda, fostă secretară ministerială în pens., în 
testamentulă seu din 7 Ianuarie a. c. a lăsată Asociaţiuniî tran
silvane, în favorulă fondului şcoleî ei de fete, suma de 200 fl. v. a. 
cu dorinţa, ca şi densulu să fiă socotită între membrii fundatori 
aî acestei reuniuni. Suma testată precumu şi o copia a testamen
tului se voră transpune la timpulă seu comitetului. (Exh. Nu-
merulă 194/1891). 

— Spre sciinţă. Pronunţarea în meritulă afacerii va urma 
după Intrarea sumeî testate şi a unui extrasă seu a uneî copii a 
testamentului. 
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Nr. 104. Direcţiunea şcoleî civile de fete a Asociaţiuniî tra 
silvane prin hârtia dto 30 Iunie a. c. Nr. 81 subşterne spre revi 
suire protocolulă conferinţei corpului didacticii dela numita şcolă 
luată la 29 Iunie a. c. 

Din protocolă se vede, că atâtii examenele publice, la care a 
asistaţii şi dlu inspectorii de şcdle alu comitatului Sibiiuluî decla-
rându-se deplină mulţumită cu resultatele acelor'a, câtă şi încheerjăş 
anului s'aă efeptuită în conformitate cu programulu stabilită. 

La punctulă prot. 55 conferinţa propune, ca, încâtă voră ierta 
mijlocele materiale, comitetulă să institue în viitoră şi ună înve-
ţatoră suplentă la şcolă. (Ex. Nr. 202/1891). 

— Cuprinsulă protocolului subşternută servesce spre sciinţă 
cu aceea, că în ce privesce propunerea relativă la instituirea unui 
înveţătoră suplentă pe viitoră, aceea se ţîne în suspensă pană la 
încheerea socoteleloră şcoleî pro 1890/91 şi la stabilirea budgetului 
aceleia pro 1891/2. 

Nr. 105. Direcţiunea despărţementuluî VII. (Haţegă) prin 
hârtia dto 29 Iunie a. c. subşterne spre revisuire protocolulă sub
comitetului respectivă din şedinţa dela 29 Iunie a. c. 

Din protocolulă subşternută se vede: 
a) că subcomitetulă 'şi-a exprimată condolenţele sale pentru 

încetarea din viaţă a fostului seă directoră, a fericitului protopopă 
Ioană Raţ iu; 

b) că conducerea provisoriă a despărţementuluî se încrede 
dluî vicariă Ioană Ianza; 

c) că în scopă de a se îndeplini oficiulă de directoră ală des
părţementuluî să va ţine o adunare generală extraordinară în 
Haţegă la 13 Iulie a. c. (Ex. Nr. 203/1891). 

— Cuprinsulă protocolului subşternută servesce spre sciinţă 
cu aceea, că şi acesta comitetă îşi csprimă condolcnţa sa faţă cu 
perderea meritosuluî directoră ală despărţementuluî VII (Haţegă), 
ală Asociaţiuniî transilvane, a dluî protopopă Ioană Raţia. 

Nr. 106. Direcţiunea despărţementuluî XXXII (D.-Sân-Mar-
tină) ală Asociaţiuniî transilvane prin hârtia dto 29 Iunie a. c. sub
şterne spre revisuire protocolulă subcomitetului respectivă din şe
dinţa dela 14 Iunie a. c. 

Din protocolulă subşternută se vede: 
a) că s'aă luată mesurile de lipsă pentru încassarea taxe-

loru restante; 
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b) că adunarea generală a despărţementuluî se va ţinea în 
Cetate-de-baltă la 2 Augustă a. c. 

c) că s'a fixată şi programulă pentru numita adunare. (Ex. Nu-
merulu 204/1891). 

— Cuprinsulu protocolului subşternută servesce spre sciinţă. 

Nr. 107. Direcţiunea despărţementuluî XVII (Dejă) ală Aso-
ciaţiuniî transilvane prin hârtia dto 30 Iunie a. c. Nr. 22 subşterne 
spre revisuire protocolulă subcomitetului respectivă dela 30 Iunie a c. 
dimpreună cu o consemnare a comuneloră, care constitue despăr-
ţementulă. 

Din protocolulă subşternută se vede: 
a) că la subcomitetă au întrată petiţiuni dela învăţăcei dela 

meserii pentru ajutore; asupra acestora petiţiuni subcomitetulă va 
reveni după adunarea generală proximă a despărţementuluî; 

b) că d-niî Dr. Mihali, P. Mureşanu, Florian Hatoşă şi I. 
Velle aă donată maî multe cărţi pe sema bibliotecii despărţe
mentuluî ; 

c) s'a stabilită raportulă subcomitetului cătră adunarea generală; 
d) s'a presentatu ună proiectă de statute pentru bibliotecă 

şi altuia pentru procurarea de cărţi, care ambele s'aă transpusă 
spre studiere unei comisiunî. (Ex. Nr. 208/1891). 

— Cuprinsulă protocolului subşternută servesce spre şciinţă. 
Nr. 108. Cererea învăţăcelului de făuriă din Clujă, Clemente 

Candale, pentru liberarea stipendiuluî ce i sa votată (Ex. Nu-
merulă 209/1891). 

— Se încuviinţeză. 
Nr. 109. Direcţiunea despărţementuluî noă înfiinţată X. (Bradă) 

ală Asociaţiuniî transilvane prin hârtia dto 17 Iunie a. c. Nr. 1 
subşterne spre revisuire protocolulă adunării constituante dela 23 
Maia n. a. c. şi protocolulă subcomitetului respectivă de acelaşi 
dată şi în fine suma de 37 h\ 25 cr. v. a. taxe Intrate dela membri. 

în hârtia direcţiunii se cere: 
a) ca adunarea constituantă să se privescă ca adunarea ge

nerală a despărţementuluî pro 1891 ; 
b) ca să se încuviinţeze reţinerea pentru trebuinţele despăr

ţementuluî a sumei de 7 fl. v. a. întrate din taxe dela membri 
ajutători; 

c) ca să li se trimită de aici o consemnare a membrilorfi 
vechi din acela despărţementă. 
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Din protocolulă adunării se vede: 
a) adunarea a fostă conehemată şi deschisă de dlu protopo 

Vasile Damiană, care a foştii încredinţată cu afacerea din part 
acestuî comitetă; 

b) că s'aă înscrisă 3 membri ordinari noî şi 7 membri aju
tători, eră 6 membri vechi 'şi-aă achitată taxele restante, şi că 
încursă suma de 44 fl. 25 cr.; 

c) că urmândă la ordine constituirea, s'au alesă: 

1. directoru: dlă Vasile Damiană; 2. membri în subcomitetu: 
dniî George Părău, Teodoră Popă, Constantină Costinu, Ştefană 
Albu, Ioană Ghermană şi Ioană Rusu. 

d) că adunarea proximă se va ţîne în Bradă ; 

e) alegerea a doi membri, carî să represente despărţementulă 
la adunarea generală a Asociaţiuniî în Haţegă, se încrede subco
mitetului. 

f) propunerea de a se trimite pe spesele despărţementuluî 
2 învăţători la Haţegă, ca să studieze exposiţiunea, ce se va 
arangia cu ocasiunea adunării generale a Asociaţiuniî, nu a fostă 
spriginită; 

g) că se reţine pentru trebuinţele despărţementuluî suma de 
7 fl. v. a. întrată din taxele dela membrii ajutători. 

Din protocolulă subcomitetului se vede, că s'a constituită sub
comitetulă alegendu-se: 

1. cassară: dlă G. P ă r ă ă ; 2. controloră: dlă St. Albu şi 3. 
ae tuară : dlă C. Costină. (Ex. Nr. 212/1891). 

— Se adeveresce primirea sumei de 37 fl. 25 cr. v. a., care 
sumă s'a transpusă la cassă, spre contare în regulă. Reţinerea 
sumei de 7 fl. v. a. pentru trebuinţele despărţementuluî se încu
viinţează precumă şi cererea relativă la consemnarea membriloră 
vechi din despărţementă. Membrii noî voră primi diploma îndată 
ce voră fi obţinută aprobarea adunării generale a Asociaţiuniî. 
Constituirea despărţementuluî precum şi întregă cuprinsulu proto-
cdleloră subşternute se iaă cu aprobare la cunoscinţă şi se mul-
ţumesce dluî protopopă Vasile Damiană pentru ostenela ce 'şi-a 
luată în interesulă Asociaţiuniî. 

Nr. 110. Direcţiunea despărţementuluî XXVI (Reghină) ală 
Asociaţiuniî transilvane prin hârtia dto 2 Iulie a. c. subşterne spre 
revisuire protocolulă adunării generale a despărţementuluî dela 22 
Iunie a. c. dimpreună şi suma de 92 fl. întrată din taxe de pe la 
membri ordinari din despărţementă; 
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Din protocolulă subşternută se vede: 
a) câ sa cetită şi luată la cunoscinţă raportulă subcomitetului 

şi alu cassaruluî cătră adunarea generală şi subcomitetului s'a dată 
absolutorulă cerută; 

b) s'aă înscrisă 2 membri noî odinarî şi 2 membri ajutători, 
eră 15 membri vechi aă solvită taxele restante; taxele întrate dela 
membrii ajutători se reţină pentru trebuinţele despărţementuluî; 

c) s'a decisă, ca subcomitetulă să stărue, ca fondurile despăr
ţementuluî să se transpună despărţementuluî spre manipulare şi 
administrare, încâtă acesta nu ară fi în contradicere cu regulamen
tele Asociaţiuniî; 

d) s'a reconstituită subcomitetulă pe ună nou perioda de 
3 anî, aleşi fiindă: 1. Directoră: dlă Patriciu P. Barbă; 2. membrii 
ordinari în subcomitetu: dniî Dr. Absolonă Todea cassară, Severă 
Barbă secretară, Galacteonă Şagău, Petru Uilăcană, Marcu Cetăţenă, 
Dr. Alexandru Ceuşană, Dr. Cirilă Vulcană, Alexandru Ternovenă, 
George Maioră, Michailă Orbonaşu, Ioană Popescu; 3. membrii su-
plenţî: dniî Eugenia Marinoviciu şi Iosifă Popescă; 

e) că sa stabilită budgetulă pro 1892 preliminându-se însă 
numaî eşitele cu suma totală de 145 fl. v., a. şi anume 100 fl. 
pentru procurarea de cărţi scolastice pe sema scoleloră maî lipsite 
din despărţementă, 40 fl. pentru premiarea a doî învăţători şi 5 fl. 
pentru lipsele despărţementuluî. (Ex. Nr. 213/1891). 

— Se adeveresce primirea sumei de 92 fl. v. a., care sumă 
s'a transpusă la cassa Asociaţiuniî spre contare în regulă. Membrii 
noî voră primi diploma îndată ce voră fi obţinută aprobarea adunării 
generale a Asociaţiuniî. 

Ce privesce conclusulă adunării relativă la manipularea şi 
administrarea fonduriloră din despărţementă prin despărţementă, 
comitetulă nu se pote abate dela conclusulă seă dto 24 Septemvre 
1890. Nr. prot. 122, cu atâta maî vertosă nu, căci, după cum se 
arată în considerantele aceluî condusă, comitetulă stă pe basele 
regulamenteloră Asociaţiuniî. 

Budgetulă stabil., pro 1892 se va pute revisui şi încuviinţa, numaî 
după ce i-se va fi arătată acestuî comitetă şi preliminarulă intrateloră. 

Reconstruirea subcomitetului precum şi celelalte părţi ale 
protocolului subşternută servescă spre sciinţa. 

Nr. 111. Secretarulă II presentă lucrările întrate la concursulu 
literară dto 29 Decembre 1890 Nr. 292, şi anume: 

1. Concursă deschisă: o colecţiune de poesiî poporale Inedite, 
de Dănilă Aluasiă, absolventă de studiile gimnasiale din Sebeşulă 
de susă. (Ex. Nr. 56/1891). 
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2. Unu tractata istoricii fără titulă, purtândii mot to : 
„Mii de mii de anî d 'ară trece 
De amarii şi de nevoi, 
N'ară putea ca să înece 
Suvenirile din noi ; 
Căcî strămoşii din morminte 
Noptea 'n visă (?) ne şoptescu, 
Ş'aloră şdpte românii sfinte 
La poporulă românescu". Sion (Ex. Nr. 95/1891). 

3. O lucrare din economia fără titulă, purtândă motto: 

„Gutta cavat lapidem, non vi, sed saepe cadendo, 
„Si homo fit doctus, non'vi , sed saepe s tudendo"! (Ex. Nu-

merulă 153/1891). 

4. O colecţiune de poveşti ardelenescî, purtândă mot to : 
„De n'ar fi poveştile 
Cum ară trece nopţile, 
Nopţile şi iernile" ? 

5. O lucrare întitulată „Higiena copilului dela nascere pană 
la anulă ală 7-lea ală etăţii" cu motto: 

„Sănătatea copilului este fericirea luî, bucuria familiei şi viitorulă 
naţiuneî". (Ex. Nr. 160/189 î) . 

6. O lucrare întitulată: „Higiena copilului dela nascere pană 
la anulă ală 7-lea ală etăţii purtândă mot to : 

„Arborele 'lă plantămă pentru viitoră". (Ex. Nr. 177/1891). 
7. O colecţiune de poveşti poporale, versuri şi colinde la 

Crâciună, Boboteză şi Sân-Văsiă, hori, doine şi balade, descântece 
şi vrăjiturî, chiuituri şi varie purtândă motto: 

„Taci române şi 'nghiţesce (?) 
Şi tote le suferesce (?), 
Că nu dorme Dumnedeă 
Tî -a da bene(?) după r e u ! (Ex. Nr. 182/1891). 

8. O colecţiune de colinde, colăcărite, cânturi, strigături, pro
verbe şi ghicituri maî însemnate purtândă motto: 

„Arma nostră să ne fie: 
Cânturile ce răpescă, 
Musică şi poesie 
Cu profumulă loră cerescu" ! 

(Z), Bolintminu). 
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!). O colecţiune de poveşti, purtândă motto: 
„Poveştile parte prin popularitatea lorii, parte prin fiinţa lorii 

internă sfinţii destinate a cuprinde credinţa curată a unui concepţii 
naivii despre lume, ele nutrescu imediaţii, ca laptele blândii şi plăcută, 
seu ca mierea, dulce şi saţiosă fără să îngreoieze". Fraţii Grimm. 
(Ex. Nr. 197/1891). 

•— în scopulu esaminăriî lucrăriloră intrate la concursulă lite
rară se exmite o comisiune din sinulă comitetului în personele mem-
bri loră: Dr. II. Puşcariu, vice-preş., Z. Boia, I. Popeşcu, I. V. Russu 
şi Dr. I. Crişanfi. încâtă comisiunea exmisă va afla de lipsă întregirea 
sa prin membri externi, va face la timpulă seu propuneri comitetului. 

Nr. 112. Aă întrată la comitetu taxe dela membri i : Rădică 
Ştefană în Haţegă 10 fl. pro 1890/1 ; Bogdană George în Bradu 
G fl. pro 1891; Boneu Vasilie în Bradu 1 fl. 25 cr. pro 1891 ; 
Părău George în Bradă 5 11. pro 1891; Ioană Ghermană în Bradă 
5 fl. pro 1891; Ştefană Albu în Bradu 5 fl. pro 1891 ; Ioană Rusu 
în Bradă 5 fl. pro 1890; Vasile Damiană în Bradu 5 fl. pro 1 8 9 1 ; 
Costină Constantină în Bradu 5 fl. pro 1890; Iosifă Popescu în 
Reghină 6 fl. pro 1891; Butnară Ioană în Petelea 6 fl. pro 1891 ; 
Eugeniu Crişană în Reghină 5 fl. pro 1 8 9 1 ; Marinovicî Ecatarina 
în Reghină 5 fl. pro 1891; Todea Sabina în Reghină 5 fl. pro 
18 9 1 ; Dr. Ceuşană Alexandru în Reghină 5 fl. pro 1891, Dr. Vulcană 
Cirilă în Reghină 5 fl. pro 1891 ; Uilăcană Petru în Reghină 5 fl. 
pro 1 8 9 1 ; Marinovicî Eugeniu în Reghină 5 fl. pro 1891; Barbu 
Severă în Reghină 5 fl. pro 1891 ; Neagoşă Petru în Deda 5 fl. 
pro 1891 : Leo Popescu în Deda 5 fl. pro 1891; Iosifă Fincu în 
Deda 5 fl. pro 1 8 9 1 ; Racoţiană Ioană în Ibăneştî 5 fl. pro 1891; 
Alexandru Ternovenă în Hodacu 5 fl. pro 1891; Urzicenă Ioană 
în Recaşă 5 fl. pro 1891, Demetriu Oltenă în Morărenî 5 fl. pro 
1891 ; Demetriă Lupă în Hodacă 5 11. pro 1891. 

— Spre sciinţă. 

Sibiiă, d. u. s. 

G. Bar i ţ iu m. p. Dr. Ioanu Crişianu m. p. 
preşedinte. secretară II. 

Verificarea acestui procesă verbală se încrede d-loră: 
Ioană Hannia, Ioană V. Russu, Ioană Popescu. 

S'a cetită şi verificaţii. Sibiiă în 6 Iunie n. 1891 . 
Ioanu Hannia m. p. I. V. Russu m. p. Ioanu Popescu m. p. 
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Nr. 199/1891. 

Convocare. 
în conformitate cu prescrisele §§.-lor 14 şi 21 din statutele 

Asociaţiuniî transilvane pentru literatura română şi cultura popo
rului românii precum şi cu conclusulu comitetului de dto 4 Iulie a. c. 
Nr. prot. 100 adunarea generală pentru anulă curentă se convocă 
prin acesta în opidulă Haţegă pe 4/16 Augustă şi dilele urmat ore: 

Aducendă acesta la eunoseinţa publică, învitămu pe toţi membrii 
Asociaţiuniî a lua parte în numeră câtu maî mare la şedinţele adunării 
care astădată va fi însoţită şi de o esposiţiune modestă de manu
facturi române, de producte economice şi de alte obiecte. 

S i b i i u , în 6 Iulie 1891. ' 
Pentru comitetulă Asociaţiuniî transilvane pentru literatura 

română şi cultura poporului română. 

George Bari ţ iu m. p., Dr. I. Crişianu m. p., 
preşedinte. secretarii II. 

CONTRIBUIM LA FONDULU ÎNTRU MEMORIA REPO-
SAŢILORU. 

Dela familia Cosma, în Sibiiă 15 fl.; Ioanu Hannia, directoră 
seminarială în Sibiiă 10 fl.; „Muntena" societate de credită în 
Ofenbaia 10 fl.; Dr. Avramă Tincu în Orăştie 15 fl.; „Furnica" 
societate de credită în Făgăraşă 20 fl.; „Silvania" societate de credită 
în Şimleu 20 fl.; Funcţionarii institutului „Albina" în Sibiiă 15 fl.; 
I. Linţă în Caransebeşă 2 fl.; Reuniunea femeiloră române din 
Sibiiă 22 fl.; Familia Dr. I. Moga în Sibiiă 5 fl.; A. Cimponeriu, 
jude reg. de tablă în Sibiiă 5 fl.; Dr. N. Vecerdea advocată în 
Sibiiă 5 fl.; Nicolaă Ivană, redactoră în Sibiiu 5 fl.; Dr. Remusă 
Rosca, secret, cons., 3 fl.; Nicanoră Frateşă, protosincelă 5 fl.; 
Helena Petraşcu, directoră în Sibiiă 5 fl.; Ecselenţia Sa Archiepis-
copulă şi Metropolitulă Romanulu 15 fl.; I. Petrică protopopă în 
Braşovă 5 fl.; A. Pecurară, protopopă în Ilia 5 fl.; Familia Moga 
din Săsciorî 30 fl.; A. Cimponeriu, jude reg. de tablă în Sibiiă 
5 fl.; I. Popescu, profesoră în Sibiiă 5 fl.; Dr. N. Vecerdea, advocată 
în Sibiiă 5 fl.; Helena Petraşcu, directoră în Sibiiu 5 fl.; I. G. 
Popă, advocată în Sibiiu 10 fl.; Funcţionarii institutului „Albina" 
15 fl.; Leontină Simonescu, în Sibiiu 5 fl.; Iosifu St. Şuluţă, jude 
reg. în pens., 10 fl. Suma 277 fl. 
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CONCURSU. 
. iiiitru ^..ulu scolastică 1891/2 smitu a se ocupa 14 stipendii 

ă fl. 50, menite pentru eleve de părinţi mai lipsiţi de mijloce, care 
jtoru fi adăpostite în internatulă împreunată eu şcola civilă de fete 
a Asociaţiuniî transilvane. I)ece (10) din aceste stipendii s'aă creată 
din suma de 500 fl. v. a. votată Asociaţiuniî transilvane în scopiilii 
arătată de onorata adunare generală din anulii acesta a institutului 
de credită şi economii „Albina" în Sibiiă, ear patru (4) din suma 
de 200 fl. donată Asociaţiuniî, după cum arată conclusulu comite
tului subsemnaţii dela 20 Iunie a. c. Nr. prot. 89, de dlu Dr. Aurelia 
Mania, notară publică reg. în Oraviţa. 

Pentru ocuparea acestora stipendii se escrie concursă, cu ter
nii nulă pană la 1 Augustă n. 1891* 

Cererile aă a se înainta „Comitetului Asociaţiuniî transilvane 
pentru literatura română şi cultura poporului română în Sibiiu"; 
la acelea săntu a se aclude: 

a) carte de boteză în originală s'aă în copia legalisată; 
b) testimoniulă scolastică de pe semestrulu II ală anului 

scolastică 1890—1891. 
c) Atestată despre condiţiunea şi starea materială a părinţiloră. 
Sibiiă, din şedinţa comitetului Asociaţiuniî transilvane pentru 

literatura română şi cultura poporului română, ţinută la 20 Iunie 1891. 
George Bar i ţ iu m. p., Dr. I. Criş ianu m. p., 

preşedinte. secretarii II. 

Nr. 178/189Î. 
CONCURStJ. 

Pentru ocuparea cu 1 Septemvrie n. a. c. a unui postă de 
înrPţătoră pentru „Istoria şi Geografie" ca studii principale la şcola 
civilă de fote cu internată a „Asociaţiuniî transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului română, prin acesta se escrie concursă. 

Doritorii de a ocupa postulă amintită au se presente urmă-
torele documente: 

a) atestată de boteză; 
b) documentă despre cualificaţiunea cerută prin legea statului 

(§. 103 a art. de lege XXXVIII din 1868) pentru ocuparea de posturi 
dc învăţători la scolă civilă; 

c) o aretare în scrisă despre studiile pregătitore şi despre 
ocupaţiunea de pană acum; 

(I) aretarea specialităţii pentru care sântă pregătiţi cu deosebire, şi 
e) fiindă limba română limba de propunere, se dovedescă că 

posedă perfectă limba română în vorbire şi în scriere. 
Concurenţii carî voră dovedi aptitudine specială în privinţa 

cunosceriî limbeî germane, voră avea preferinţă între cei altfelu 
cu pregătiri egale. 
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Concurentului care va fi aleşii înveţătoră se obligă a 
pană la maximulă de 30 ore pe săptămână. 

Cu postulă, ce e a se ocupa, săntă împreunate ui 
beneficii: 

Pentru timpulă, în care va funcţiona în calitate de înveţătoră 
'. -dinară provisoră, alesulă va primi salară anuală de 700 fl. şi 

UJO fl. v. a., bani de cuartiră; trecendă în definitivă, acela va 
primi salară anuală 900 fl. şi 200 fl. v. a., bani de cuartiră şi 
totă la cinci ani de serviţii câte 100 fl. adausă cuincuinală la 
salară. Numerulă cuincuinaliiloră e fixată cu 5. 

Concursele însoţite de documentele numite mai susu să se 
prescnte subsemnatului comilelu pană la 1 Augustă n. 1891. 

Din şedinţa comitetului Asociaţiuniî transilvane pentru litera
tura română şi cultura poporului română, ţinută în Sibiiu la 
20 Iunie 1891. 

George Bar i ţ iu m. p., Dr. I. Criş ianu m. p., 
preşedinte. secretarii II. 

Nr. 178/1891. 
C O N C U R S f J . 

La internatulă împreunată cu şcola civilă de fete a Asocia
ţiuniî transilvane e a se ocupa cu 1 Septembre n. 1891 postulă 
de guvernantă pe lângă o remuneraţiune anuală de 200 fl. v. â. 
şi întrega întreţinere (viptă, locuinţă, încăldită, luminată, spălată). 

Doritdrele de a ocupa acesta postă voră avea maî alesă se 
porte de grijă de elevele interne în privinţa ocupaţiuniloru în orele 
afară de lecţiunî în sala de studiu şi conversaţie, în dormitoră şi 
refectoră, conformă instrucţiuniloră usitate la internatele maî de 
frunte, care există pentru tinerimea de sexulă femeicscă. 

Concursele însoţite de: 
a.) carte de boteză; 
b) testimoniulă despre studiile pregătitdre; 
c) o aretare în scrisă despre ocupaţiunca de pană acum. 
d) o adeverinţă, că concurenta cundsce deplină limba română 

în vorbire şi în scriere, precumă şi limba germană s'aă cea maghiară 
să se presente subsemnatului comitetă pană la 1 Augustă n. 1891. 

Din şedinţa comitetului Asociaţiuniî transilvane pentru lite
ratura română şi cultura ponorului română, ţînută în Sibiiu la 
20 Iunie 1891. 

George Bar i ţ iu m. p., Dr. I. Crişanu m. p., 
preşedinte. secretarii II. 

Editura Asoc. trans. Redactorii: I . Popescu . Tiparulu tipogr. archidiec. 
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